

50 ЛЕТ БУДОГОЩСКОЙ СРЕДНЕЙ ШКОЛЕ

ВИДЕТЕЛЬСТВО СТВУЕТ ЛЕТОПИСЬ

Осенний Будогощ в те годы была маленьким поселком, затерявшимся среди лесов и болот. Жили здесь только строители и несколько семей железнодорожников. Вагоны, временные бараки, деревянные капитальные деревянные дома — вот и все, что здесь тогда было. С чего же начинался Будогощ? Думал приехав сюда учитель Федор Васильевич Козлов, которому поручено было организовать в поселке школу. Начал он с переделки школьного здания. Набралось их человек. Школы, как таковой, не было, и заниматься приходилось начинать в клубе, который находился в районе нынешней железнодорожной станции. Сидели за длинными столами из досок, журили сами себя и друг друга, а в 20 сентября начали учиться. Учитель занимался с четырьмя классами — школа была начальной.

В те годы, ни хвостиком, ни тетрадей не было, не помешало успешнее закончить первый учебный год. Школа переведена в деревянную палатку на берегу у южного семафора. В новом помещении стало более уютно (Ф. В. Козлову удалось приобрести несколько парт и две деревянные классные доски, главное, тепло. Уже стало и с учебниками, тетрадями. Управлять стройкой стало выдать продукты для годовых завтраков — их готовила уборщица Василия Солдатова. Учащихся стало уже горой и появились вторые учительницы — Елена Георгиевна Володина.

В те дни по вечерам устанавливалась традиция — каждый год в субботу февраля съезжаются бывшие выпускники на вечер встречи. Разумеется, не все и не все могут приехать. И тогда в школу приходят письма — теплые, сердечные, полные слов благодарности. Выпускники рассказывают о своих путях, напускают младших, выражают свою признательность учителям.

Бывшие питомцы школы разъехались по разным углам. Они трудятся на Дальнем Востоке и в Средней Азии, в Баку и Калининграде, в Норильске и Медвежьегорске, в Торжке и Новгороде, в Киеве и Севастополе, в Москве и Ленинграде. По их письмам можно изучить географию нашей страны, и не зря учителя берут иной раз на уроки наиболее интересные сообщения своих бывших учеников.

Все письма хранятся в школе и сегодня мы решили опубликовать некоторые выдержки из них. Леонид Давыдов, выпускник 1947 года. Узбекская ССР, г. Карши. «Прошло 20 лет, как мы закончили 10-й класс. 20 лет! Незаметно промелькнули эти годы, кажется, все было совсем недавно: и поход в Васильково за цветами для выпускного вечера (мы принесли тогда по целой охапке ромашек) и «письмо Татьяны», которое я читала на вечеру, и восход солнца на следующее утро... Горячий привет всем моим одноклассникам и учителям

ВИДЕТЕЛЬСТВО СТВУЕТ ЛЕТОПИСЬ

Год 1922-й. Наконец-то школа получила специальное здание (теперешний дом № 10 по Железнодорожной улице). Четыре классные комнаты, небольшой зал, учительская и даже две квартиры для преподавателей. Вдвое увеличилось число учащихся и стало уже три учителя.

Сегодня в школе юбилей. Молодевшая, звонко-голосая, раскинула она свои трехэтажные корпуса в основном бору на берегу Острочинного озера. Сегодня здесь соберутся ее бывшие и настоящие питомцы, соберутся затем, чтобы вспомнить о тех, кто начинал работать и учиться пятьдесят лет назад, кто чуть ли не прямо с выпускного вечера ушел на фронт, кто трудится сегодня во всех уголках страны нашей, получив отсюда путевку в жизнь.

Первым учителем и организатором школы был Федор Васильевич Козлов. Он начинал работать в тяжелом 1919 году, когда еще шла гражданская война и в стране царил разруха и голод. Начинать за-

ниматься в школе 28 человек, а сегодня их 908 — верных продолжателей дела старших, которые в своей клятве пишут:

«Мы, поколение 60-х годов, рожденные эпохой Великого Октября, клянемся Родине, народу и ленинской партии, что никогда не свернем с того пути, на который вступаем, и через всю жизнь пронесем эстафету отцовских подвигов и дел.»

И они, и те, кто учился здесь раньше, и все те, что еще будут учиться, через всю жизнь пронесут воспоминания о родной школе — о той, которая сначала дала им в руки букварь, а потом — аттестат зрелости.

Путь Будогощской средней школы — это сама история. Она родилась в тревожном 1919 году, когда полчища интервентов еще пытались задуть молодую республику Советов. Она знала, что такое НЭП, была свидетельницей становления колхозов, она дышала могучим ритмом первых пятилеток. Шестнадцать лучших ее сынов и дочерей, только что получивших аттестат зрелости, пали смертью храбрых на полях сражений Великой Отечественной войны. Двенадцать ее педагогов награждены орденами и медалями и трое из них — Ф. А. Воронова, М. И. Степанова и М. А. Никифорова — высшей правительственной наградой — орденом Ленина. Сотни питомцев школы, закончивших высшие и средние учебные заведения, работают во всех уголках Советского Союза. Педагоги, инженеры, врачи, техники, военные —

ЧЕРЕЗ ВСЮ ЖИЗНЬ

все они искренне благодарны школе, давшей им большие знания, научившей их трудиться и жить.

И сегодня Будогощская школа в гуще жизни, в гуще событий дня. Она воспитывает своих питомцев в духе беззаветной преданности делу Родины и партии. Вместе со всеми она готовится достойно встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина и помогает в этой подготовке жителям поселка, близлежащих совхозов.

С праздником, школа! Успехов тебе и новых побед!

ПОМНИМ ИХ ИМЕНА!

Много лет мы собираем материал о выпускниках школы, о тех, кто отдал свою жизнь за наше счастье. Шести пионерским отрядам присвоены имена выпускников, погибших в годы войны. Отряд имени Наташи Гладышевой узнал о ней из рассказа бывшего секретаря райкома КПСС А. Д. Сурниной. К 50-летию ВЛКСМ совет дружины присвоил отряду имя Наташи. Пионеры встречались с тетей Наташи, которая растила ее. А в день Победы пригласили Дарью Иосифовну Алексееву на свой праздник.

В прошлом году отряду 4-6 класса присвоено имя Жени Козловой. Это подруга Наташи. Они вместе ушли на связь с партизанским отрядом и погибли. Мама Жени тоже была на нашем празднике. Она до сих пор тяжело переживает гибель дочери и горячо благодарит ребяткам за память о ней.

Особенно тепло встретили ребята маму Пани Торпиковой. Об этой девушке-партизанке в краеведческом музее целый стенд, а потому все мы знаем историю короткой жизни Пани, встречались не раз и с подругой ее

по партизанскому отряду Т. П. Баскаковой. Десятиклассники, те, кто начал сбор материала и был на месте гибели партизанки, все, что узнали сами, рассказали прошлогодним шестиклассникам.

Трех сыновей не дождалась с войны и Екатерина Федоровна Филиппова. В прошлом году отряд 6-в класса получил разрешение на право носить имя Васи Филиппова, а отряд 7-в класса борется за присвоение имени Александра Филиппова.

В 1941 году окончил 10-6 класс Коля Михайлов и получил аттестат зрелости с золотой каймой. На собрании отряда его мама передала школе похвальные грамоты

Коли за 9 и 10 классы и его аттестат. Она просила ребят учиться так, чтобы не опозорить имя Коли.

Имена 16 ребят, выпускников, занесены в Книгу почета школы. Среди них Александра Мухина, Антонина Соловьева, о которых мы ничего не можем узнать. Если кто из читателей газеты знает о их родных что-либо, просим сообщить в школу.

Наши ребята свято чтут память тех, кто жизни своей не пощадил в борьбе с фашизмом. На их примере мы учимся и учим быть такими же преданными Родине, также беззаветно ее любить.

А. Симанова, организатор внеклассной и внешкольной работы Будогощской средней школы.

СТРОКИ ИЗ ПИСЕМ

— А. Я. Марюхину, С. Г. Стерниной, М. И. Степановой, Ф. А. Вороновой...

Надежда Евсеева (Хренова), выпускница 1949 года, д. Мотохово.

«Сердечно приветствую коллектив наставников и учеников родной школы. Желаю всем успехов в учебе и труде. Крепко жму руку одноклассникам — выпускникам 1950 года.

Эрнст Майоров, г. Приморск»

«Приветствую участников встречи с выпускниками школы. Сожалею, что не могу быть вместе с вами. Горячо благодарю учителей за вложенный в наше воспитание труд.

Евгений Полисадов, выпускник 1953 года, преподаватель Ленинградской военно-медицинской академии»

«...В этой школе училась вся наша семья — три брата и сестра. Здесь мы получили необходимый запас знаний, с которым можно было выходить в жизнь. Здесь прошло наше детство, здесь началась наша юность»

«С большим желанием я хотел бы быть на нашем вечере, но это невозможно. Я нахожусь далеко за пределами нашей любимой Родины, где не бывает зимы, где круглый год лето. Мне приходится тоже учить, рассказывать, объяснять и тут невольно вспоминаешь своих бывших преподавателей»

Юрий Ремизов, выпускник 1953 года»

«Вчера командование вручило мне ваше приглашение на вечер. Очень оно меня взволновало. Значит, не забывает школа своих выпуск-

СВИДЕТЕЛЬСТВО СТВУЕТ ЛЕТОПИСЬ

негодность. После зимних каникул занятия в начальных классах все-таки возобновились, для них приспособили два небольших частных дома, а 5—7 классы так и не удалось открыть.

Год 1944-й. Фронт отодвинулся уже не на сотни, а на тысячи километров. Госпиталь уехал, и школьное здание освободилось. И хотя оно было не в лучшем состоянии (рамы вынуты, окна на две трети заделаны бревнами), все-таки здесь стало более просторно, хотя занятия и велись в две смены.

Год 1947-й. В школе выпускника вечер — первый, послевоенный. Десятиклассников всего восемь — семь девушек и один юноша. Они так благодарны учителям, школе, что и сами решили стать педагогами — Оля Афанасьева, Матя Соловьева и Гая Ломоносова в том же году поступают в Ленинградский педагогический институт имени Герцена.

Год 1963-й. В Будогощи построено новое кирпичное трехэтажное здание на 540 мест для школы. Размещено оно на высоком берегу Острочинного озера, в основном бору. Сюда переселились все старшие классы, а начальные остались в старом здании в центре поселка.

Год 1969-й. Строители преподнесли ребятам еще один отличный подарок — возвели пристройку и школе на 320 мест. Впервые за все послевоенные годы старшие классы получили возможность заниматься в одну смену.

Школа готовится отметить свое 50-летие и ждет гостей.

М. Мы ее тоже никогда не забудем.

«Желаю нынешним десятиклассникам успешно сдать экзамены и выбрать правильный путь в жизни. Мы же, пограничники, с честью оправдаем оказанное доверие, будем зорко стеречь неприкосновенность границ нашей Родины»

Василий Селиверстов»

«...После 10 класса я училась в Тихвинском педучилище. А теперь вот уже второй год работаю учительницей в далеком Забайкалье. Трудновато иногда приходится, но зато интересно. И я несколько не жалею, что связала свою жизнь с теми, кого надо еще многому научить и воспитать настоящими людьми»

Вера Петрова, выпускница 1962 года»

ВСТРЕЧА

Тимофей Петрович Неговой работал в Будогощской школе вплоть до тревожного лета 1941 года, когда вся страна встала на защиту Родины от нашествия фашистских полчищ. Сначала он ушел в народное ополчение, а потом уже попал в регулярные войска. Кавалер многих боевых орденов и медалей, он живет сейчас в Таганроге, но школу, с которой расстался в 1941-м, не забывает. Нанануе, 50-летия, он прислал в школьный музей массу воспоминаний, писем, с которыми будет интересно познакомиться и бывшим, и нынешним питомцам школы. Фронтные дороги богаты великими неожиданными встречами. Была одна такая встреча и у Тимофея Петровича. Произоща она летом 1944 года на правом берегу Нарвы. В пробахавшей мимо девушки он вдруг узнал свою ученицу — Веру Максимову. Бесстрашный сапфир-структор с медалью «За отвагу», она была все той же девочкой. Тепло приветствие, — и полились рекой воспоминания. «Вспомнил, как погиб Володя Варинков. А знаете, здесь еще есть наши. Толя Трубочкин служит в разведке. Было бы время, могли бы его найти...